LV: Die loduhr

‘ Gefahrenstoffe

Demin. Wasser H: - p:-
Ethanol H: 225 P: 210
H: 272, 315,319, 335 P 221,210,220,
Kaliumi KI : , , .
aliumiodat (K103) 305+351+338,405, 501
H. 290, 314 P: 280, 301+330+331,
Konz. Schwefelsa : )
onz. Schwefelsdure 305+351+338, 309+310
Natriumsulfit (Na,S03) H: - p: -
. . P: 361, 270, 280, 302+352,
Salicylsaure H: 302,315, 318, 335 305+351+338
Starke H: - P: -
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Materialien: Becherglaser, Magnetriihrer mit Heizplatte und Rihrfisch, Spatel
Chemikalien: Demin. Wasser, Ethanol, Kaliumiodat, konz. Schwefelsdure, Natriumsulfit,
Salicylsaure, Starkelésung
Durchfiihrung: Es werden drei Losungen benotigt, die jeweils wie folgt hergestellt werden:

Losung 1: 2,1 g Kaliumiodat in 500 mL demin. Wasser

Losung 2: 0,29 g Natriumsulfit + 0,25 g Salicylsdure + 2,5 mL Ethanol + 1 g

konz. Schwefelsiure; alles in 500 mL Wasser 10sen

Losung 3: 1 g Stirke in 50 mL Wasser ldsen. Damit sich die Stirke
vollstandig 16st, sollte die Losung auf einer Heizplatte mit Rithrfisch erhitzt

werden.

Dann werden in vier Bechergladser jeweils 50 mL der Losung 2 und 1 mL
der Losung 3 vorgelegt. In weiteren vier Bechergldasern wird die Losung 1
mit demineralisiertem Wasser unterschiedlich stark verdiinnt (siehe
Tabelle 1). Dann werden die verdiinnten Losungen von Losung 1 und die
Becherglaser mit den vorgelegten Losungen 2 und 3 gegeben und die Zeit

bis zum Farbumschlag gestoppt.



Beobachtung:

Tabelle 1: Verdiinnung von Losung 1 und Messergebnisse der Reaktionszeit.

Becherglas Losung 1 in demin. Wasser in | Reaktionszeit
[mL] [mL] in [sec]
1 6,25 40,75 70,5
2 12,5 37,5 31,0
3 25 25 13,6
4 50 - 6,3

Der Farbumschlag erfolgt von farblos zu orange-braun.

Abbildung 1: Die zusammengegebenen Lésungen vor (links) und nach (rechts) dem Farbumschlag.

Deutung:

Es laufen folgende Reaktionen ab:

Das lodat-lon reagiert in saurer Losung mit den Hydrogensulfit-lonen, die

als schwaches Reduktionsmittel fungieren

Oxidation: HSO3(aq) + H200) 2 HSO47(aq) + 2 H*(aq) + 2 €| X3

Reduktion: 103 (aq) + 6 H*(aq) + 6 € 2 I(aq) + 3 H20(y

Redoxreaktion: 103 (aq) + 6 H*(aq) + 3 HSO37(aq) 2 3 HSO4(aq) + 6 H*(aq) + I-(aq)

Wenn das Reduktionsmittel verbraucht wurde, dann reagieren die

iberschiissigen  lodat-lonen mit den Iodid-lonen schlagartig




Entsorgung:

Literatur:

(Farbumschlag) zu elementarem Iod. Es handelt sich um eine

Synproportionierungsreaktion.

Oxidation: 2 Iaq) 2 I2aq) + 2€° | X3

Reduktion: 103 aq) 6 H*(aq) + 6 € > I-(aq) + 3 H20(y
Redoxreaktion: 6 I-@aq) + 1037 (aq) 6 H*aq) 2 3 I2aq) + 3 H20q) + I-(aq)

Das bedeutet, die Reaktionsgeschwindigkeit zeigt eine
Konzentrationsabhdngigkeit, die von der Konzentration des
Reduktionsmittels abhdngig ist. Durch die unterschiedlichen
Konzentrationen der Losungen unterscheiden sich die Farbumschlage

zeitlich.

Die Losungen werden mit Natriumthiosulfat versetzt und in den Behalter

fiir organische Stoffe gegeben.
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Der Farbumschlag sollte eigentlich von farblos zu dunkel violett erfolgen, da sich ein lod-
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| Starke-Komplex ausbildet. Dies hat beim Durchlauf nicht funktioniert. Es konnte daran gelegen
:
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haben, dass die Stirke-Losung nicht frisch genug war.
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